

掛曆男孩新年心願：當面叫一聲媽媽



父母成了張雷的唯一思念。網上圖片

春節將至，親人團聚。然而，四川省南充市營山縣洛市鎮的12歲小男張雷卻沒時間過年。每天一早，他便和76歲高齡的爺爺到街上擺攤賣對聯、掛曆。張雷的父親去年因病離世，母親在他3歲時拋棄家人消失無蹤。他的新年心願是希望母親能回來，「當面叫一聲媽媽」。

臨近年關，洛市鎮熱鬧非凡。正街上一排賣對聯、掛曆的攤位中，穿著單薄，戴着帽子的張雷格外醒目。「對聯，掛曆，畫報，請看一看。」他用力吆喝道。爺爺張木說，也就這幾天生意好，平均每日有上百元（人民幣，下同）收入。

自幼離母喪

在張雷三歲時，從廣西遠嫁四川的母親拋棄家人，消失得無影無蹤。「媽媽有點胖，其他的我都不記得了。」這就是他對母親所有的記憶。他的父親名叫張健平，常在廣州打工，每年過年回來看望孩子和二老。2015年8月，因患白血病，張健平的生命永遠定格在42歲。從此，11歲的小張雷和爺爺奶奶相依為命。

為方便擺攤與上學，張雷和爺爺奶奶租住在洛市鎮上。每年2,500元的房租，佔了家庭開支的三分之一。冬季氣溫只有四五度，張雷卻只穿一件秋衣，一件外套。「我們穿的都是別人送的舊衣服，現在只能盡量節約。」老人說，由於生活拮据，他已十年沒穿過新衣。孫子的歸宿是老人最大的心病。「萬一哪天我們不在了，孩子怎麼辦？」

戀家拒被收養

有條件好的家庭願意收養張雷，但張雷不吃不喝，哭著鬧著不願意。除了捨不得爺爺奶奶外，他還有一個秘密。張雷的家在洞庭村，房子已經荒廢近8年，但這裡卻有他最珍貴的記憶。「太想爸爸媽媽了，我就跑回來看看，要是去了城



張雷正在兜售掛曆。網上圖片

裡，我就不能回去看看了。」他還知道，奶奶的箱子底下，壓著爸爸媽媽的結婚照，想他們的時候還能偷偷抱在胸口。「我最大的新年願望就是她能回來，想當面叫一聲媽媽。」

潘基文祝華猴年大吉：「我也屬猴」

聯合國秘書長潘基文28日在紐約總部錄製視頻，用中文祝大家春節快樂，猴年大吉。



潘基文說

聯合國秘書長潘基文用中文祝大家春節快樂：「我是樂。猴年就要來到，我的屬相也是猴，猴子代表智慧靈活與好運，所以將是一個好年，充滿希望與能量。」

他還特別感謝中國與中國人民一直以來對聯合國事業的支持。「我感謝中國以及中國人民對聯合國事業以及對我過去九年的支持。我希望我們能繼續協力打造更好未來，祝大家在猴年裡健康、快樂、成功，猴年大吉，謝謝。」

粵果蔬無人售賣店遭「半買半偷」

原本嘗試開設一家果蔬無人售賣店以倡導文明誠信，但廣東肇慶首家無人售賣店卻出現果蔬遭「半買半偷」的尷尬。肇慶市供銷社昨日表示，該店開業3天，賣出72份果蔬，收入316元人民幣，但不見了70份果蔬。

該無人售賣店在肇慶市端州城區岩前村，店裡無人售貨，實施24小時營業。店舖面積約20平方米，放有青椒、青菜、西紅柿等10多種果蔬，每種果蔬按份包裝，每份0.5公斤，並標有具體價錢；在店內一側，設有一個類似郵箱的木製投錢箱。

該市供銷社電商運營部傅先生表示，該店初衷是倡導文明誠信消費風尚，同時也拷問進店人的良知。

重慶修公路 發現南宋古墓



工人修路時無意中發現古墓。本報重慶傳真

重慶市北碚區澄江鎮村民2013年4月修建鄉村公路時發現一處古墓群，關於古墓的研究最近有了新進展。昨日，重慶市文化遺產研究院副院長白九江透露，墓主楊元甲曾為南宋時期的南充、江津縣令。

據了解，楊元甲以「從軍陝右」開始從政之路，後在軍中專事「拊接」，即以恩信安撫接納軍民，還曾先後擔任南充、江津的縣令。

墓主或買官入仕

史書上記載楊元甲為進士，但墓誌中未見其出身。白九江說：「我們發現楊元甲這個官職可能是買的，並不是考取的。」楊元甲以「從軍陝右」開始從政之路，「從軍」是在宋代入仕最低的級別。白九江推測，這或許與宋代施行制度性買官有關。《宋會要輯稿·職官》記載，以五千石「助官中賑貸」可特授科舉出身，並等同於對科舉末等者的恩賜，而非正式及第。

香港文匯報記者 張蕊、孟冰 重慶報道



冰版畫

冰版畫是「冰城」黑龍江哈爾濱的「特產」。據創始人、畫家朱曉東介紹，冰版畫需在室外完成大部分創作過程。先畫出手稿，再根據手稿用刀在冰塊上雕出模板，然後塗墨水或水彩，再拓到宣紙上。圖為昨日，一幅冰版畫即將完成。

文/圖：新華社

女主播手絹計劃校園宣傳環保

由央視主持人劉芳菲發起的「芳菲綠色手絹計劃」日前走進多家中小學，與「00後」們展開了多場關乎未來環保理念的碰撞和對話。劉芳菲希望，能將這一份具有環保理念的手絹贈送給孩子們，培養他們用手絹代替紙巾的好習慣，用實際行動愛護環境。

在其發起的手絹圖案設計比賽中，首都師範大學附中第一分校的孩子們用彩筆描繪著他們眼中的「現實反思與未來環保」：淚流的眼睛、枯槁的樹木、斷裂的地球，在手絹上抒發著屬於他們的「環保之心」。

她透露，這個計劃全靠「商業模式」運營公益，募集到的資金將全部用於公益環保行動。

香港文匯報記者 朱輝 北京報道

南京推「玄微警」辦證 民毋須「飄洋過海」

通過「玄微警」平台，「良民證」現在在網上一次就能辦妥。記者趙勇攝

香港文匯報訊（記者趙勇南京報道）江蘇南京玄微警方微信警務平台「玄微警」運行近一年來，粉絲量已經突破17萬大關。

首創自助報備案戶籍辦理兩功能

據南京市公安局玄武分局局長馮魁介紹，「玄微警」目前已具備自助報備案、辦事辦證等69個功能模塊，尤其是自助報備案、戶籍業務網上辦理該兩項內地首創的功能，通過嵌入「互聯網+警務工作」的思維和流程再造，大大縮減了民眾辦理的時間。以所需材料繁複的戶籍業務為例，原來市民一次到場辦成率只有17%，現在通過「玄微警」平台，市民在微信上詳細諮詢好所需材料，只要符合規定的，現場一次性辦成率就是百分之百。在內地大力推行簡政放權和政務公開的背景下，「玄微警」的實踐更貼近民眾需求。

南京一位市民亟需將一家三口的戶口遷到女兒郭小姐所在的玄武區，而郭小姐又在美國工作，按以往流程，郭小姐要回南京現場辦理，或前往洛杉磯中國駐美使館辦理郵寄公證聲明。但在「玄微警」平台上，這一跨國戶口遷移難題迎刃而解，身在美國的郭小姐按照「玄微警」戶政辦理菜單裡的流程，手寫同意書並與之合影，再上傳到微信平台，她母親在南京帶著郭小姐的身份證等材料，現場即辦好了落戶手續。

深圳密集開通國際長航線

機場已啓三跑道等硬件建設 大珠三角空港群步入調整期

香港文匯報訊（記者郭若溪深圳報道）深圳首條直飛大洋洲航線日前正式通航，由南方航空公司深圳分公司執飛，每周三班直達澳洲悉尼。今年以來，深圳相繼開闢直飛東京、經武漢中轉到迪拜等多條國際長航線，深圳機場國際航線數已達16條，通航城市達到15個。2月還將首開深圳經北京至洛杉磯的洲際航線。密集開通國際長航線標誌著深圳將着力打造區域國際航空樞紐。未來，深圳將在大珠三角機場體系中尋求差異化發展，並與香港機場探討完善聯合備降、聯程運輸等創新服務項目。



深圳直飛悉尼航線開通。圖為工作人員合照。記者郭若溪攝

廣東省「十三五」規劃中明確將深圳機場的定位提升為區域性樞紐機場，且明確提出要提升深圳機場國際化水平。隨著去年深圳機場口岸實現24小時通關

及雙跑道運行模式優化後帶來的航班容量提升，深圳機場空域、口岸及產業政策環境的一系列重大改善，也讓深圳民航國際化發展迎來黃金時期。

高端客源優勢明顯

深圳地處珠三角中心，高端客源優勢明顯。同時深圳機場與香港機場服務於一體共同的市場，去年深港兩機場旅客吞吐量已經超過1億多人次，其中深圳機場旅客量接近4,000萬人次。隨著未來深港兩地機場合作更趨深入，深港兩大機場也將開啟協同區域民航發展之勢，這也將有助於加快深圳機場各項業務發展步伐。目前深圳機場已啟動三跑道、衛星廳等硬件設施建設，以更好地滿足未來幾年業務快速發

歐美航線料今年開通

據深圳機場相關負責人介紹，「十三五」期間深圳機場將針對新開國際、國際航線，給予更多政策優惠及市場培育扶持，力爭通航歐美大洋洲、航線覆蓋「一帶一路」沿線東盟十國，並將着力打造更多東南亞市場商務幹線和精品旅遊航線，挖掘東亞市場潛力。今年內有望新開深圳至巴黎、墨爾本、西雅圖等多條歐美航線；深圳至雅加達、馬爾代夫等洲內航線。預計屆時深圳機場國際及地區通航城市將超過20個，每周國際客運航班量將至少在200班以上，爭取到「十三五」期末實現深圳機場國際通航城市

和客流量倍增。日前開通的深圳直飛悉尼航線，由空客A330執飛。據悉，深圳直飛悉尼航線開航正值澳洲旺季再加上中國傳統新年，前幾班航線銷售狀態良好，平均客座率達到了90%。



今日頭條

福建建設省級科創券專項資金 最高補助20萬元

香港文匯報訊（記者蘇榕蓉福州報道）福建省擬設立省級科技創新券專項資金，用於補助科技企業、創客、省重大科研基礎設施和大型科研儀器網絡平台單位購買科技創新服務。據稱，創新券的補助不超過購買科技創新服務實際發生費用的50%，補助額度不低於1萬元（人民幣，下同），科技企業不超過20萬元，創客不超過3萬元。據介紹，創新券補助的三大類作了明確規定，分別是：一是科技企業，即在福建省登記註冊、具有獨立法人資格、上年度銷售收入不超過1.5億元的小微企業；二是創客，即已入住設區市級以上科技行政管理部門備案的科技企業孵化器，尚未註冊企業的創業者；三是福建省大儀平台單位。

重慶成立農業產業引導基金 未來規模將達20億

香港文匯報訊（記者孟冰重慶報道）作為重慶市政府主導建立的七大產業引導基金之一，重慶「中以農業股權投資基金」最近正式成立。該基金一期規模4.07億元（人民幣，下同），基金投資期3年，存續期5年，未來總規模為20億元。「投資方向是特色農業，其中重慶項目佔比將達到80%。」基金的相關負責人表示，投資會涉及農業方面的一些商業新模式、新範式的項目，包括嫁接以色列的先進農業技術、農業互聯網項目等。

溫卡華當選廣西政協副主席

香港文匯報訊（記者唐琳、曾萍廣西報道）記者從廣西政協第十一屆第四次全體會議第三次全體會議上獲悉，通過投票選舉，廣西壯族自治區政協委員溫卡華當選為第十一屆廣西政協副主席。

溫卡華小檔案

男，1955年10月生，廣西陸川人
1998年 任梧州市委副書記
2000年 任北海市委書記
2006-2009年 任廣西壯族自治區黨委常委、北海市委書記
2009-2016年 任廣西壯族自治區黨委常委、政法委書記、綜治委主任